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1. Do not open the booklet unless you are 

asked to do so. 

 1. iz’u&iqfLrdk dks rc rd u [kksysa tc rd vkils dgk 

u tk,A 

2. The booklet contains 60 questions. 

Examinee is required to answer any 50 

questions in the OMR Answer-Sheet 

provided and not in the question booklet. If 

more than 50 questions are attempted by 

student, then the first attempted 50 

questions will be considered for evaluation. 

All questions carry equal marks. 

 2. iz’u&iqfLrdk esa 60 iz’u gSaA ijh{kkFkhZ dks fdUgha  

50 iz’uksa dks dsoy nh xbZ OMR vkUlj&’khV ij gh 

gy djuk gS  iz’u&iqfLrdk ij ughaA ;fn Nk= }kjk 

50 ls vf/kd iz’uksa dks gy fd;k tkrk gS rks izkjfEHkd 

gy fd;s gq, 50 mŸkjksa dks gh ewY;kadu gsrq lfEefyr 

fd;k tk,xkA lHkh iz’uksa ds vad leku gSaA 

3. Examine the Booklet and the OMR Answer-

Sheet very carefully before you proceed. 

Faulty question booklet due to missing or 

duplicate pages/questions or having any 

other discrepancy should be got 

immediately replaced. 
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iz’u&iqfLrdk ftlesa dqN Hkkx Nius ls NwV x, gksa ;k 

iz’u ,d ls vf/kd ckj Ni x, gksa ;k mlesa fdlh 

vU; izdkj dh deh gks  rks mls rqjUr cny ysaA 
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1. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dhV ikS/kksa esa 

chekfj;ksa dk lapkj djrk gS \ 

 
1. Which of the following insects transmits 

disease in plants ? 

(A) dikl dh lQsn eD[kh  (A) Cotton whitefly 

(B) xzhu yhQgkWij  (B)  Green leafhopper 

(C) ekgw  (C)  Aphid 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

2. ,u- ,l- ds- bZ- gS ,d % 
 

2. N. S. K. E is a : 

(A) okuLifrd ihM+duk’kh  (A) Botanical pesticide 

(B) tSfod ihM+duk’kh  (B)  Biopesticide 

(C) jklk;fud ihM+duk’kh  (C)  Chemical pesticide 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

3. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk cgq:irk dk 

mnkgj.k gS \ 

 
3. Which of the following is an example of 

polymorphism ? 

(A) ekgw  (A) Aphid 

(B) lQsn phaVk  (B)  White ant 

(C) frryh  (C)  Butterfly 

(D) nksuksa (A) vkSj (B)  (D)  Both (A) and (B) 

4. jksMksfy;k dkfMZusfyl ijHk{kh gS % 
 

4. Rodolia cardinales is a predator of : 

(A) ekgw dk  (A) Aphid 

(B) frryh dk  (B)  Butterfly 

(C) jkbl ekWFk dk  (C)  Rice moth 

(D) fVM~Mk dk  (D)  Grasshopper 
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5. ljlksa dh vkjk eD[kh v.Ms dgk¡ nsrh gS \ 
 

5. Where does mustard sawfly lay their  

eggs ? 

(A) ifŸk;ksa ds Årdksa esa  (A) Leaf tissues 

(B) ifŸk;ksa dh fupyh lrg ij  (B)  Lower surface of leaves 

(C) feV~Vh esa  (C)  Under the soil 

(D) Qwyksa ij  (D)  Flowers 

6. ljlksa ds fprdcjk dhV dh {kfrdkjd  

voLFkk gS % 

 
6. Damaging stage of mustard painted  

bug is : 

(A) izkS<+  (A) Adult 

(B) fuEQ  (B)  Nymph 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

7. ,p&,- ,u- ih- oh- tSfod fu;a=d gS % 
 

7. Ha NPV is biocontrol agent of : 

(A) pus ds Qyh cs/kd dhV dk  (A) Gram pod borer 

(B) VekVj ds Qy cs/kd dk  (B)  Tomato fruit borer 

(C) vesfjdu ckWy oeZ dk  (C)  American boll worm 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

8. dkSu&lk dhV&ihM+d ,dkgkjh izo`fŸk dk gS \ 
 

8. Which insect-pests have monophagous in 

nature ? 

(A) vjgj dh Qy eD[kh  (A) Red gram pod fly 

(B) eVj dh Qyh cs/kd  (B)  Pea pod borer 

(C) pus dk Qyh cs/kd  (C)  Gram pod borer 

(D) lSfud dhV  (D)  Army worm 
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9. eSaxks feyh cx v.Ms dgk¡ nsrh gS \ 
 

9. Where does mango mealy bug lay eggs ? 

(A) tehu ds uhps tM+ksa ds ikl  (A) Under the soil near roots 

(B) ifŸk;ksa dh fupyh lrg ij  (B)  Under surface of leaves 

(C) xwns ds vUnj  (C)  Inside the pulp 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

10. vke ds Qqndk dk x.k D;k gS \ 
 

10. What is the order of mango leaf hopper ? 

(A) gsfeIVsjk  (A) Hemiptera 

(B) fMIVsjk  (B)  Diptera 

(C) gkbesuksIVsjk  (C)  Hymenoptera 

(D) dksfy;ksIVsjk  (D)  Coleoptera 

11. vksnsfjl Qqyksfudk gS ,d % 
 

11. Otheris fullonica is a : 

(A) Qyksa dk jl pw”kus okyk ‘kyHk  (A) Fruit sucking moth 

(B) Qy eD[kh  (B)  Fruit fly 

(C) frryh  (C)  Butterfly 

(D) gsfl;u ¶ykbZ  (D)  Hessian fly 

12. tc dhV fuEQ mRiUu djrk gS rks bl izdkj 

ds tuu dks dgrs gSa % 

 
12. When insect produces nymph, this type of 

reproduction is called : 

(A) lthoiztrk  (A) Viviparity 

(B) v.Mlthoiztrk  (B)  Ovoviviparity 

(C) v.Miztrk  (C)  Oviparity 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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13. ,fQykbul ekyh tSfod fu;a=d dkjd  

gS % 

 
13. Aphelinus mali is a biocontrol agent  

of : 

(A) owyh ekgw dk   (A) Wooly aphid 

(B) lSu tksl Ldsy dhV dk  (B)  San Jose scale insect 

(C) Qy eD[kh dk  (C)  Fruit fly 

(D) dkWMfyax ‘kyHk dk  (D)  Caudling moth 

14. fdl dhV dk vUrjkZ”Vªh; egRo gS \ 
 

14. Which insect have international 

importance ? 

(A) owyh ekgw  (A) Wooly aphid 

(B) lSu tksl Ldy dhV  (B)  San Jose scale insect 

(C) dkWMfyax ‘kyHk  (C)  Caudling moth 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

15. gM~Mk chfVy dhV&ihM+d gS % 
 

15. Hadda beetle is an insect pest of : 

(A) lfCt;ksa dk  (A) Vegetables 

(B) Qyksa dk  (B)  Fruits 

(C) dikl dk  (C)  Cotton 

(D) /kku dk  (D)  Rice 
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16. esyu ÝwV ¶ykbZ dh {kfrdkjd voLFkk gS % 
 

16. Damaging stage of melon fruit fly is : 

(A) xzc  (A) Grub 

(B) eSxV  (B)  Maggot 

(C) lw¡M+h  (C)  Caterpillar 

(D) izkS<+  (D)  Adult 

17. dkSu&lk dhV&ihM+d Hk.Mkfjr vuktksa esa de 

ueh ij Hkh fodkl dj ysrk gS \ 

 
17. Which insect-pest survives at minimum 

moisture in stored grains ? 

(A) xsgw¡ dk ?kqu  (A) Khapra beetle 

(B) pkoy dk ?kqu  (B)  Rice weevil 

(C) nkyksa dk ?kqu  (C)  Pulse beetle 

(D) pkoy dk ‘kyHk  (D)  Rice moth 

18. Hk.Mkj.k ds vuktksa ds ml dhV dk uke 
 

------------------------
 gS tks [ksr Fkzsflax ;kMZ vkSj Hk.Mkj.k 

esa nkyksa ij geyk djrk gSA 

 
18. Store grain insect which attacks pulses in 

the field threshing yard and in stored  

is ................ . 

(A) jkbtksiFkkZ Mksfefudk  (A) Rhyzopertha dominica 

(B) dSykslksczqdl pkbusfUll  (B)  Callosobruchus chinensis 

(C) lkbVksfQyl vksjkbth  (C)  Sitophilus oryzae 

(D) lkbVksVªksxk flfj,ysYyk  (D)  Sitotroga cerealella 
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19. vuktksa dk Hk.Mkj.k djrs le; ueh 
--------------------

% 

ls de gksuh pkfg,A 

 
19. Moisture should be less than ...............% 

while storing the grains. 

(A) 4  (A) 4 

(B) 5  (B)  5 

(C) 7  (C)  7 

(D) 10  (D)  10 

20. QksjsV dk la:i.k 
---------------------------

 ds :i esa miyC/k 

gSA 

 
20. Formulation of phorat is available as 

...................... . 

(A) 2G  (A) 2G 

(B)  4G  (B)  4G 

(C)  10G  (C)  10G 

(D)  20G  (D)  20G 

21. ,.MkslYQku dk la:i.k 
---------------------------

 ds :i esa 

miyC/k gksrk gSA 

 
21. Formulation of endosulfan is available as 

......................... . 

(A) 20 bZ- lh-  (A) 20 EC 

(B) 25 bZ- lh-  (B)  25 EC 

(C) 35 bZ- lh-  (C)  35 EC 

(D) 50 bZ- lh-  (D)  50 EC 

22. /kku esa lQsn ckyh 
-------------------------

 ds vkØe.k ds 

dkj.k gksrk gSA 

 
22. White ear in rice is due to attack of 

.................. . 

(A) ruk cs/kd  (A) Stem borer 

(B) yhQ QksYMj  (B)  Leaf folder 

(C) lSfud dhV  (C)  Army worm 

(D) dsl oeZ  (D)  Case worm 
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23. iŸkh yisVd 
----------------------------

 }kjk lapkfjr gksrk gSA 
 

23. Leaf curl is transmitted by .................. . 

(A) ekgw  (A) Aphid 

(B) yhQgkWij  (B)  Leafhopper 

(C) fFkzIl  (C)  Thrips 

(D) lQsn eD[kh  (D)  Whitefly 

24. lsYQkWl gS ,d % 
 

24. Celphos is a : 

(A) /kwezd  (A) Fumigants 

(B) tSoihM+duk’kh  (B)  Bio-pesticides 

(C) okuLifrd ihM+duk’kh  (C)  Botanical pesticides 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

25. ,Y;qfefu;e QkWLQkbM dh ek=k gS % 
 

25. The dose of aluminium phosphide is : 

(A) 1 VScysV izfr Vu  (A) 1 tab/ton 

(B) 2 VScysV izfr Vu  (B)  2 tab/ton 

(C) 4 VScysV izfr Vu  (C)  4 tab/ton 

(D) 6 VScysV izfr Vu  (D)  6 tab/ton 

26. [kijk chfVy dk oSKkfud uke gS % 
 

26. Scientific name of Khapra beetle is : 

(A) VªksxksMekZ xzsusfj;e  (A) Trogoderma granarium 

(B) lkbVksfQyl vksjkbth  (B)  Sitophelus oryzae 

(C) dSykslksczqdl pkbusfUll  (C)  Callosobruchus chinensis 

(D) Vªkbcksfy;e dSLVsfue  (D)  Tribolium castenum 
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27. ljlksa ds ekgw dh ,d lky esa fdruh ihf<+;k¡ 

ikbZ tkrh gaS \ 

 
27. How many generations are found in 

mustard aphid per year ? 

(A) 45  (A) 45 

(B) 50  (B)  50 

(C) 55  (C)  55 

(D) 65  (D)  65 

28. nkyksa dk ?kqu 
----------------------

 dqy ds vUrxZr vkrk 

gSA 

 
28. Pulse beetle belongs to family : 

(A) czfpMh  (A) Bruchidae 

(B) MesZfLVMh  (B)  Dermistidae 

(C) dqjdqfy;ksfuMh  (C)  Curculionidae 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

29. ik;fjYyk ds tSofu;a=d dkjd dk uke 

crkb, % 

 
29. Name the bio-control agent of pyrella : 

(A) Vªkbdksxzkek fdyksful  (A) Trichogramma chilonis 

(B) jksMksfy;k dkfMZusfyl  (B)  Rodolia cardinales 

(C) bfifjdsfu;k feysuksY;qdk  (C)  Epiricania melanoleuca 

(D) vbfj;l okbVsYyk  (D)  Earias vitella 

30. cxzkMk ØwlhfQjsje 
--------------------------

 dhV&ihM+d gSA 
 

30. Bagrada cruciferarum is a insect-pest of 

..................... . 

(A) nyguh Qlyksa dk  (A) Leguminous crops 

(B) ØwlhQsjl Qlyksa dk  (B)  Curciferous crops 

(C) vukt okyh Qlyksa dk  (C)  Cereal crops 

(D) js’ks okyh Qlyksa dk  (D)  Fibre crops 
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31. lQsn fxM+kj 
-------------------------------------

 x.k ds vUrxZr 

vkrh gSA 

 
31. White grub belongs to order : 

(A) ysfiMksIVsjk  (A) Lepidoptera 

(B) dksfy;ksIVsjk  (B)  Coleoptera 

(C) gsfeIVsjk  (C)  Hemiptera 

(D) fMIVsjk  (D)  Diptera 

32. yky ckynkj lw¡M+h gS % 
 

32. Red hairy caterpillar is : 

(A) ,dkgkjh  (A) Monophagous 

(B) lhfergkjh  (B)  Oligophagous 

(C) lokZgkjh  (C)  Polyphagous 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

33. dkcksZ¶;wjkWu gS % 
 

33. Carbofuran is : 

(A) Li’kZ fo”k  (A) Contact poison 

(B) mnj fo”k  (B)  Stomach poison 

(C) lok±xh fo”k  (C)  Systemic poison 

(D) /kwezd  (D)  Fumigants 
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34. nhed 
--------------------------

 x.k ds vUrxZr vkrh gSA 
 

34. Termite belongs to order ................ . 

(A) vkFkksZIVsjk  (A) Orthoptera 

(B) dksfy;ksIVsjk  (B)  Coleoptera 

(C) vkblksIVsjk  (C)  Isoptera 

(D) gsfeIVsjk  (D)  Hemiptera 

35. fVM~Mh 
--------------------------

 x.k ds vUrxZr vkrh gSA 
 

35. Locust belongs to family : 

(A) vjsfDVMh  (A) Arctidae 

(B) LdsjsfcMh  (B)  Scarabaeidae 

(C) VfeZfVMh  (C)  Termitidae 

(D) ,ØhfMMh  (D)  Acrididae 

36. dn~nw dk yky dhM+k 
--------------------------

 x.k ds vUrxZr 

vkrk gSA 

 
36. Red pumpkin beetle belongs to  

order : 

(A) dksfy;ksIVsjk  (A) Coleoptera 

(B) gkbesuksIVsjk  (B)  Hymenoptera 

(C) vkblksIVsjk  (C)  Isoptera 

(D) fMIVsjk  (D)  Diptera 
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37. /kku ds xU/kh cx ds eq[kkax gksrs gSa % 
 

37. Mouthparts of rice gundhi bug are : 

(A) dkVus o pckus okys izdkj ds  (A) Biting and chewing type 

(B) pqHkkus o pw”kus okys izdkj ds  (B)  Piercing and sucking type 

(C) LikWÇUtx izdkj ds   (C)  Sponging type 

(D) lkbQukdkj izdkj ds   (D)  Siphoning type 

38. nhed izfrfnu fdrus v.Ms nsrh gS \ 
 

38. How many eggs per day does termite  

produce ? 

(A) 3000  (A) 3000 

(B) 4000  (B)  4000 

(C) 5000  (C)  5000 

(D) 6000  (D)  6000 

39. bVSfy;u e/kqeD[kh dk oSKkfud uke D;k  

gS \ 

 
39. What is the scientific name of Italian 

honeybee ? 

(A) ,fil MkslkZVk  (A) Apis dorsata 

(B) ,fil ¶yksfj;k  (B)  Apis florea 

(C) ,fil fljkuk bf.Mdk  (C)  Apis cerana indica 

(D) ,fil esfyQsjk  (D)  Apis mellifera 
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40. e/kqefD[k;ksa esa lapkj dk v/;;u 
-----------------------------

 us 

fd;kA 

 
40. Communication in honeybee is studied 

by .................. . 

(A) izks- dkyZ okWu fÝ’k  (A) Prof. Karl Von Frisch 

(B) izks- ,- ,l- vVoky  (B)  Prof. A. S. Atwal 

(C) izks- ljnkj flag  (C)  Prof. Sardar Singh 

(D) MkW- ,p- ,l- izwFkh  (D)  Dr. H. S. Pruthi 

41. o`Ÿkh; u`R; }kjk [kk| lzksr 
----------------------------

 dh nwjh 

ij ik;k tkrk gSA 

 
41. The round dance indicates food source at 

distance : 

(A) 50 ehVj ls de  (A) Less than 50 metres 

(B) 50 ehVj ls vf/kd  (B)  More than 50 metres 

(C) 100 ehVj  (C)  100 metres 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

42. Hkkjr esa lokZf/kd ikyh tkus okyh e/kqeD[kh  

------------------------------------
 gSA 

 
42. Which species of honeybee is maximum 

reared in India ? 

(A) pV~Vkuh e/kqeD[kh  (A) Rock bee 

(B) Hkkjrh; e/kqeD[kh  (B)  Indian bee 

(C) ;wjksfi;u e/kqeD[kh  (C)  European bee 

(D) NksVh e/kqeD[kh  (D)  Small bee 
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43. e/kqeD[kh dk dqy gS % 
 

43. The family of honeybee is : 

(A) ,fiMh  (A) Apidae 

(B) esfyiksfuMh  (B)  Meliponidae 

(C) ,fQfMMh  (C)  Aphididae 

(D) nksuksa (A) vkSj (B)  (D)  Both (A) and (B) 

44. ‘kkgh Hkkstu izkIr fd;k tkrk gS % 
 

44. Royal jelly is produced by : 

(A) Jfed ls  (A) Worker 

(B) jkuh ls  (B)  Queen 

(C) jktk ls  (C)  Drone 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

45. ukslsek ,fil chekjh e/kqefD[k;ksa esa ikbZ tkrh 

gS 
--------------------------

 ds }kjkA 

 
45. Nosema apis disease in honeybee is 

caused by : 

(A) cSDVhfj;k  (A) Bacteria 

(B) ok;jl  (B)  Virus 

(C) izksVkstksvk  (C)  Protozoa 

(D) Qaxl  (D)  Fungus 
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46. ysIVksdksjkbtk osjhdkWfuZl gS ,d 
--------------------------

  
 

46. Leptocorisa varicornis is a ..............  

(A) /kku dk xU/kh cx  (A) Rice gundhi bug 

(B) /kku dk ÇLVd cx  (B)  Rice stink bug 

(C) jkbl b;j gsM cx  (C)  Rice ear head bug 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

47. nkuk jfgr vukt ,d fof’k”V y{k.k gS % 
 

47. Chaffy grain is a typical symptom of : 

(A) /kku dk xU/kh cx dk  (A) Rice gundhi bug 

(B) lSfud dhV dk  (B)  Army worm 

(C) ch- ih- ,p- dk  (C)  BPH 

(D) th- ,y- ,p- dk  (D)  GLH 

48. fVM~Ms ds Hkkstu dh izo`fŸk gS % 
 

48. Nature of feeding of grasshopper is : 

(A) ,dkgkjh  (A) Monophagous 

(B) lhfergkjh  (B)  Oligophagous 

(C) lokZgkjh  (C)  Polyphagous 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

49. dkSu&lk dhV vius v.Ms dks v.M fi.M esa 

nsrk gS \  

 
49. Which insect lays egg in egg pod ? 

(A) ekgw  (A) Aphid 

(B) frryh  (B)  Butterfly 

(C) fVM~Mh  (C)  Locust 

(D) lSfud dhV  (D)  Army worm 



 

AG–405 ( 17 )  Set-B 

50. gkWij cuZ dk dkj.k gS % 
 

50. Hopper burn is caused by : 

(A) Hkwjk ruk Qqndk dhV  (A) Brown planthopper 

(B) xzhu yhQgkWij  (B)  Green leafhopper 

(C) /kku dh frryh  (C)  Rice butterfly 

(D) nksuksa (A) vkSj (B)  (D)  Both (A) and (B) 

51. Hkwjk ruk Qqndk dk bZ- Vh- ,y- gS % 
 

51. ETL of brown plant hopper is : 

(A) 1&5 dhV@iqat  (A) 1-5 insect/hill 

(B) 5&10 dhV@iqat  (B)  5-10 insect/hill 

(C) 10&15 dhV@iqat  (C)  10-15 insect/hill 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

52. /kku dk Vqax: ok;jl fdlds }kjk lapkfyr 

fd;k tkrk gS \ 

 
52. Rice tungru virus is transmitted by : 

(A) xzhu yhQgkWij  (A) Green leafhopper 

(B) Hkwjk ruk Qqndk  (B)  Brown planthopper 

(C) xU/kh cx  (C)  Gundhi bug 

(D) /kku dk ruk Nsnd  (D)  Rice stem borer 

53. dkSu&lk dhV jkf= esa /kku ds [ksr esa vkØe.k 

djrk gS \ 

 
53. Which insect attacks at night in paddy 

field ? 

(A) lSfud dhV  (A) Army worm 

(B) ch- ih- ,p-  (B)  B. P. H. 

(C) xU/kh cx  (C)  Gundhi bug 

(D) fVM~Mh  (D)  Locust 
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54. e`r xksHk iSnk fd;k tkrk gS % 
 

54. Dead heart is caused by : 

(A) eDdk dk ruk Nsnd  (A) Maize stem borer 

(B) Tokj dh izjksg eD[kh  (B)  Sorghum shoot fly 

(C) xUus dk vxksyk os/kd  (C)  Sugarcane top borer 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

55. Vªkbdksxzkek ijthO;kHk gS % 
 

55. Trichogramma is a parasitoid of : 

(A) v.Ms dk  (A) Egg 

(B) ykokZ dk  (B)  Larva 

(C) I;wik dk  (C)  Pupa 

(D) izkS<+ dk  (D)  Adult 

56. dkSu&lk dhV e/kqlzko lzkfor djrk  

gS \ 

 
56. Which insect secret honey dew ? 

(A) ik;fjYyk  (A) Sugarcane leafhopper 

(B) ekgw  (B)  Aphid 

(C) feyh cx  (C)  Mealy bug 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

57. xUus ds vxksyk cs/kd dhV dh {kfrdkjd 

voLFkk % 

 
57. Damaging stage of sugarcane top borer : 

(A) izkS<+  (A) Adult 

(B) ykokZ  (B)  Larva 

(C) I;wik  (C)  Pupa 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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58. fdl Qly esa lokZf/kd ihM+duk’kh dh [kir 

gksrh gS \ 

 
58. Which crop consumes maximum 

pesticide ? 

(A) /kku  (A) Rice 

(B) lfCt;k¡  (B)  Vegetables 

(C) dikl  (C)  Cotton 

(D) xUuk  (D)  Sugarcane 

59. dhV&ihM+d Hk.Mkj.k ls [ksr esa LFkkukUrfjr 

gksrk gS % 

 
59. Insect-pest transfer from store to field : 

(A) dikl dk xqykch dhM+k  (A) Pink boll worm 

(B) jsM dkWVu cx  (B)  Red cotton bug 

(C) dikl dk iŸkh yisVd  (C)  Cotton leaf roller 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

60. vesfjdu oky oeZ dk vkfFkZd lhekUr Lrj 

D;k gS \ 

 
60. What is the economic threshold level of 

American boll worm ? 

(A) 1 ykokZ izfr ikS/kk  (A) 1 larva/plant 

(B) 5 ykokZ izfr ikS/kk  (B)  5 larva/plant 

(C) 10 ykokZ izfr ikS/kk  (C)  10 larva/plant 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

 



  

   

4. Four alternative answers are mentioned for 
each question as—A, B, C & D in the booklet. 
The candidate has to choose the most 
correct/appropriate answer and mark the 
same in the OMR Answer-Sheet as per the 
direction : 

 4. iz’u&iqfLrdk esa izR;sd iz’u ds pkj lEHkkfor mŸkj  

A, B, C ,oa D gSaA ijh{kkFkhZ dks mu pkjksa fodYiksa esa ls 

,d lcls lgh vFkok lcls mi;qDr mŸkj Nk¡Vuk gSA 

mŸkj dks OMR vkUlj&’khV esa lEcfU/kr iz’u la[;k esa 

fuEu izdkj Hkjuk gS % 

Example :  mnkgj.k % 

Question :  iz’u % 

Q. 1  iz’u 1 

Q. 2  iz’u 2 

Q. 3  iz’u 3 

Illegible answers with cutting and  

over-writing or half filled circle will be 

cancelled. 

 viBuh; mŸkj ;k ,sls mŸkj ftUgsa dkVk ;k cnyk x;k 

gS  ;k xksys esa vk/kk Hkjdj fn;k x;k  mUgsa fujLr dj 

fn;k tk,xkA 

5. Each question carries equal marks. Marks 
will be awarded according to the number of 
correct answers you have. 

 5.  izR;sd iz’u ds vad leku gSaA vkids ftrus mŸkj 

lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA 

6. All answers are to be given on OMR Answer 
sheet only. Answers given anywhere other 
than the place specified in the answer sheet 
will not be considered valid. 

 6. lHkh mŸkj dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR 

Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA mŸkj&i=d esa 

fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k 

mŸkj ekU; ugha gksxkA 

7. Before writing anything on the OMR Answer 
Sheet, all the instructions given in it should 
be read carefully.  

 7. vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR Answer Sheet) ij 

dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s lHkh vuqns’kksa dks 

lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA 

8. After the completion of the examination 
candidates should leave the examination hall 
only after providing their OMR Answer 
Sheet to the invigilator. Candidate can carry 
their Question Booklet. 

 8. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks 

viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus ds ckn 

gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ vius lkFk 

iz’u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA 

9. There will be no negative marking.  9. fuxsfVo ekfd±x ugha gSA 

10. Rough work, if any, should be done on the 
blank pages provided for the purpose in the 
booklet. 

 10. dksbZ Hkh jQ dk;Z  iz’u&iqfLrdk ds vUr esa  jQ&dk;Z 

ds fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A 

11. To bring and use of log-book, calculator, 
pager and cellular phone in examination hall 
is prohibited. 

 11. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSydqysVj] istj rFkk lsY;qyj 

Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA  

12. In case of any difference found in English 
and Hindi version of the question, the 
English version of the question will be held 
authentic. 

 12. iz’u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus dh 

n’kk esa iz’u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU; gksxkA 

Impt. : On opening the question booklet, first 
check that all the pages of the question 
booklet are printed properly. If there is ny 
discrepancy in the question Booklet, then 
after showing it to the invigilator, get 
another question Booklet of the same series. 

 
egRoiw.kZ % iz’uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj ns[k ysa 

fd iz’u&iqfLrdk ds lHkh i”̀B HkyhHkk¡fr Nis gq, gSaA 

;fn iz’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{kfujh{kd dks 

fn[kkdj mlh fljht dh nwljh iz’u&iqfLrdk izkIr  

dj ysaaA 
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